

“一院四校四区”深度合作办学

一中、二中、九中、五十八中四校打造优质教育共同体 让“一长多校”效应最大化

12月5日上午，青岛一中、青岛二中与市南区教体局，青岛九中与市北区教体局，青岛五十八中与李沧区教体局，青岛市教科院、市教育学会与崂山区教体局举行合作办学项目签约仪式。此次项目签约全面推进“一院四校四区”深度合作办学，是全市深入贯彻落实基础教育优质资源倍增计划、提升营商环境的实际行动。



枣山中学效果图。

教育集团强强联合

- 琴岛学校由青岛一中教育集团“一长两校”管理；
- 青岛五中纳入青岛二十六中教育集团，青岛二十六中本校作为核心校设为青岛二十六中京山校区，青岛五中设为青岛二十六中浮山校区；
- 青岛二中教育集团和青岛二十六中教育集团强强联合；
- 青岛四十二中加入青岛九中礼贤教育集团，成为市北礼贤初中；
- 李沧区枣山中学加入青岛五十八中教育集团；
- 崂山区第六中学成为青岛市教育科学研究院附属学校。

二十六中进行深度合作。

青岛二中近年来通过不断开发创新课程、加大投入建设创新实验室群、整合社会资源搭建学术素养培养基地等途径，为人才培养搭建了广阔的平台，学校也成为青岛市首批特色高中。两校联手合作后，二中将继续发挥二中学生科技特色社团（如机器人社团、航模队等）的作用，与二十六中教育集团相关学生社团的合作开展“大手拉小手”交流研究比赛等活动，不断激发初中学生的科学探究兴趣。与二十六中教育集团学生共享人才培养的创新实验室群平台和学术素养联合育人平台，全面提升学生的科学素养水平。

四十二中加入九中 打造学术型“礼贤初中”

“吸纳四十二中加入青岛九中礼贤教育集团，是推进《青岛市基础教育优质资源倍增三年行动计划》落地而贡献的礼贤智慧、九中方案。”青岛九中副校长曲霖表示，九中作为青岛近代史上第一所中学，开创了岛城新式教育先河，也是孕育青岛城市精神的一座文化地标。学校也为四十二中加入集团量身定制了个性化的提升方案，首先四十二中将从礼贤文化中提炼全新的、符合自身优秀传统和当今气质的核心育人文化。在意识、精神与价值观塑造方面，聚焦礼贤文化中的“院士精神”“家国担当”，在完整人格养成方面，聚焦礼贤文化中的“名家璀璨”“百花齐放”，全程全学段推进礼贤“新五育”课程清单；在卓越创新发展方面，聚焦文化中的“见贤思齐”“守正创新”，激发学生的创造、创意与创新潜能，打造学术型“市北礼贤初中”新校园。

此外，九中将以“礼贤新六艺”学校课程引入为契机，重新考量学生与课程的关系，以促进学生全面发展为目的，优化初中学校课程生态，鼓励学生全面而

有生命力地成长、卓越而有个性化地发展。根据礼贤教育集团创造、创意、创新“三创”课程，结合学校特点，有针对性地开设市北礼贤初中“三创课程”，促进学生核心素养发展、学术能力发展。借助青岛九中优质的教师资源，采取名师讲学、强基学科辅导、特色学科授课、小语种教师沙龙等方式，进一步丰富市北礼贤初中课程大平台，实施初高中课程一体化育人。此次合作后，四十二中在参与集团化办学同时，借助四十二中为市北区四十二中共同体核心校优势，将礼贤教育集团理念与资源继续前置到成员校小学，以礼贤市北初中为核心，建立起与同片区小学理念互通、资源共享、实践联动的初小发展共同体，带动周边小学优质协同发展，探索基础教育阶段十二年一贯制育人模式，打造市北教育新高地。

以崂山六中为中心 成立“1+3”教育集团

崂山区教体局与青岛市教科院、市教育学会将携手共进，实施崂山区东部教育高质量打造工程，以崂山区第六中学为中心，成立“1+3”教育集团，辐射带动片区内沙子口小学、姜哥庄小学、登瀛小学共同发展，首创加挂“青岛市教育科学研究院附属学校”牌子，带动区域教育生态整体优化。

枣山中学纳入五十八中 明年秋季学期启用

12月5日上午，青岛五十八中与李沧区政府、李沧区教体局举办合作办学签约仪式。青岛五十八中教育集团也迎来了新成员——青岛五十八中附属初中（枣山中学）。

据了解，枣山中学位于李沧区黑龙江路和深圳路之间，紧邻李沧区政府，占地4.6万平方米（约69亩），建筑面积

5.4万平方米，规划54个教学班，可提供学位2700个。该校坚持高起点规划、高标准建设，是一所功能齐备、设施先进、体验舒适的初中学校。目前，学校已进入主体装饰装修阶段，计划于2023年秋季学期正式启用。

签约仪式上，枣山中学正式成为青岛五十八中附属初中，纳入青岛五十八中教育集团，由青岛五十八中负责办学。作为附属初中学校，枣山中学将依托五十八中的优质教育资源，遵循五十八中先进的办学理念和教育模式，沉浸式融入五十八中的卓越文化，推行集团内跨学段衔接融合育人模式，深度实施初高中全覆盖衔接教育，积极探索打造一条品质优、模式新、特色明的成功育人路径。

李沧区将与五十八中携手，加强学校的师资配备，支持五十八中教育集团统一调配附属初中的管理团队和教师队伍，以优质管理和师资队伍支持学校高起点发展。学校的具体招生政策，李沧区将在学校启用当年，按照市局统一时间及时发布。

基础教育扩优提质 我市教育系统打出“组合拳”

今年，针对全市基础教育发展不平衡不充分问题，我市推出基础教育优质资源倍增三年行动计划，提出通过学位充足供给、教育强区建设、新校高位发展、初中强校提质、优质资源扩容等10项行动，全面增加优质资源供给，办好老百姓家门口的学校，满足老百姓对优质教育资源的需求。确立初中强校提质校50所、新校高位发展校100所，推出首批市级特色高中6所，中小学教育集团达141个，成员校508所，优质资源覆盖率达62.6%，优质园占比超过70%，联盟办园参与率100%，全省基础教育教学成果奖40项，获奖数量稳居全省前列。

此次合作化办学签约，相关区市政府、各签约单位将聚焦集团化办学，充分运用“一长多校”、托管分校等集团化办学有效模式，在教育理念、学校管理、教育科研、信息技术、教育评价等方面加强引领，着力增加优质学位供给、满足老百姓对优质教育资源需求；要聚焦初中强校提质，加强系统设计，通过加强与高端专家团队合作、课题引领、配备齐鲁名校长担任导师、安排市级教研员包校等举措，加快办成一批老百姓家门口的好学校，夯实挺直全市基础教育腰部环节；要聚焦新校高位发展，建立支持政策，坚持建设发展高位、办学理念高位、办学水平高位、信息化程度高位、人员配备高位、政策支持高位，缩短名校打造周期。要打好基础教育扩优提质的“组合拳”，把集团化办学、初中强校提质、新校高位发展等任务行动通盘考虑、系统设计、全面推进，加快推进全市基础教育呈现格局性变化，努力满足人民群众对优质基础教育的新期待。



扫码观看签约现场

本版撰稿

观海新闻/青岛早报记者 钟尚蔷

二中联手二十六中 让优质教育辐射更广

“青岛二中拥有优秀的教师资源，正高级教师、特级教师、竞赛金牌教练等数量都在青岛市居于首位。我们将与二十六中教育集团教师团队开展合作教研，探索人才贯通培养的策略和方法，开发贯通式培养课程，为实现人才贯通培养提供师资和课程支持。”青岛二中教育集团校长王先军表示，青岛二中与二十六中教育集团签约后，将发挥自身优质教育资源的辐射作用，从多个方面入手与